

关于“陈胡公满”和“胡陈田三姓共祖”问题

陈国的胡公满，是虞舜的后代。从前舜还是平民百姓的时候，尧帝把两个女儿娥皇和女英嫁给他，居住在妫河（今河北），他的子孙后代使用地名作姓氏，姓妫。舜死后把天下传给禹，舜的儿子商均被封为诸侯建立侯国。夏朝的时候，商均的封国时失时续。直到周武王灭了殷纣王，才再次寻找舜的后代，封之于陈，以奉帝舜祀，谥为胡公，即陈胡公满者。

自满公到湣公（也叫闵公）共二十代，湣公二十四年，楚惠王复君后，率兵北伐，杀了陈湣公，于是陈国灭亡了。这段历史，不仅是我们胡姓先祖的历史，也是我们胡姓、陈姓和田姓三姓共祖，历史上共荣共辱的故事。

湣公名越，亦名周，所谓陈侯周者，立承父统在位二十四年，生子衍，一说襄。陈失国后衍乃载主而逃以存宗祀，由陈州徙居阳武户牖乡。生子二，长子琏以国姓曰陈；次子玙以溢姓曰胡。胡公满受国至十世厉公佗。厉公二年，生子完，即陈完。完初生的时候，周太史正好路过陈国，陈厉公请他给完卜卦，卜得的卦是《观卦》变为《否卦》，太史说：“卦辞的意思是：观看国家的风俗民情，利于做君子的上宾。这是说他将取得陈国君位拥有国家吧？也许是不在陈国而在他国吧，或者是不应验在他身上，而应验在他的子孙上吧。”

厉公佗是文公的小儿子，佗的母亲是蔡国女子。文公去世后，厉公的哥哥陈鮑即位，这就是桓公。桓公和弟弟陈佗同父不同母。趁桓公生病的时候，蔡国人替陈佗杀死了桓公和太子免，立陈佗为君，这就是厉公。厉公即位后，娶蔡国女为妻。这个蔡国女和蔡国人通奸，常常回蔡国去，厉公也经常去蔡国。桓公的小儿陈林怨恨厉公杀死了他的父兄，就让蔡国人诱骗厉公并把他杀了。然后立桓公太子免的大弟陈跃为国君，这就是利公。利公立五个月就死了，他的中弟陈林自立为国君，这就是庄公。所以陈完不能立为国君，只是陈国大夫。

庄公去世后，立太子免的小弟杵臼即位，这就是陈宣公。宣公二十一年（前672年），杀死了太子御寇。（因为宣公有个宠妃，生了儿子款，想立款为太子）御寇与陈完友爱，恐怕灾祸牵连自己，所以陈完逃到齐国。齐桓公想要任他为卿，陈完推辞说：“我这个寄居在外的小臣有幸能够免除种种负担，已经是您给我的恩惠了，不敢再担当这么高的职位”。齐桓公让他任管理百工的工正。陈完逃到齐国后，把陈氏改为田氏，并娶齐女生了禝孟夷，田禝孟夷生了田滑孟庄，田滑孟庄生了文子须无。田文子须无侍奉齐庄公。妫姓的后代，将在姜姓的国家发展壮大。陈完去世后，谥为敬仲，又叫田敬仲完，是为田姓一世祖也。

由此可知，陈胡田三姓，自满公至厉公十世，因为陈完逃往齐国而改姓田，即陈胡田三姓共祖十代。又自陈胡公满至湣公二十世时，陈国灭亡，衍公载主而逃，其二子琏和玙分别以国姓为陈及溢姓曰胡。从此，陈、胡、田三姓，就各成系统，各有世系，又各为我华夏之文明古国作出了许多已载入史册的贡献。